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A gazdák érdekeiről.
Ha a mai különböző érdek köröknek műkö­

dését közelebbről vizsgáljuk, — első tekintetre 
be kell látnunk azt, — hogy mindazok az ér­
dek-körök, a melyek társulás folytán, mint tár­
saságok, szövetkezetek, vagy mint egyletek 
szerepelnek, — sokkal többel képesek kivinni, 
mint azok az érdek körök, ahol; az erő szét­
forgácsolva van, és a mely c ifi pán egyesek 
tevékenysége állal áll fenn.

Legújabb időben Magyarországon a gazda­
sági élet terén is találkozunk már ilyen egyle­
tekkel, társaságokkal, és szövetkezetekkel, és 
pedig nem csak a nagyobb, — hanem a kisebb­
városokban is, a minek oka abban rejlik, hogy 
a vidék kezdi belátni azt, — hogy a tő­
lük messze levő és érdekeikért nem nagyon 
buzgó központi egyletek, — és szövetkezetek 
nem tesznek rm*g annyit érdekükben mint a 
mennyit kellene.

Nem szándékom ezúttal reá mutatni ezek­
re az egyletekre, — csupán mint tényt akar­
tam felemlíteni.

A kormány is átlátván a szövetkezetek­
ben rejlő erőt, — törvény javaslatot nyújtott 
be ez évben a gazdasági szövetkezetekről, a 
melyet a törvényhozás már el is fogadott. Mind 
addig, míg eme törvény érvénybe nem lép, 
nem is szólhatok arról, hogy ez mennyiben 
fogja kielégíteni a hozzá kötött várakozásunkat.

Mielőtt azonban ezt a törvényt az életbe 
átmenni látnánk, nem lesz érdektelen ezúttal 
reá mutatni arra, hogy városunkban a gaz­
dálkodás len n mit lehetne társulás utján elérni?

Ha a mostani gazdasági életnyilvonuláso­
kat közelebbről vizsgáljuk, azt vagyunk 
kénytelen konstatálni, hogy azoknak a tény­
kedése szorosan ahoz a termelési, vagy 
tenyésztési ághoz tartja magát, a melynek 
élén áll, és igy nagyobb horderejű és hatéko­
nyabb intézkedések híjával van. Hogy pe­
dig a gazdasági téren ma már nagyobb dolgok 
is várva várják az intézkedést: az kétségtelen,

Ugyanis:
Városunkban igen sok kis birtokos van, a 

kinek már tavasszal, és még inkább nyáron 
már elvetni, illetve élelemre való gabonája 
nincs. Hogy legyen, elmegy egyesekhez 
kap gabonát, de egyszersmind legtöbbnyire 
lemond ama jogáról, hogy a nyáron általa 
learatott és elcsépelt gabonát úgy adhassa el, 
a mint akarja.

A juhtíirtás igaz, ez utóbbi években nagyon 
megkeveslx-dett, a minek okát egyrészt abban 
látom, mert a gyapjú ára az egész országban 
lement, — de nállunk eliez hozzájárult még 
az a speciális baj is, hogy a gyapjút is egye­
sek úgy vették meg a gazdától, a hogy akarták, 
mert itt is megtörtént jóelőre a gyapjú eladása.

Nem volt kínálat, de kereslet sem !
A nálunk jelenben actuális sző!lő ujitáslerén | 

mit látunk? Mindenki saját mag« jár el ez 
ügyben. így történik aztán az, hogy beültetik 
a mi szőllőföldünket erdélyi, — érmelléki, — 
dunántúli talajnak megfelelő faj szőllőkkel, és 
az, — hogy igy külön-külön megrendelve sok­
kal többe kerül, sem mintha többen összeállva 
nagyobb megrendeléseket eszközölnének.

Czikkemnek nem ezé I ja, minden egyes 
olyan dologra reá mutatni, a mely most mint 
egyesek által folytatott eljárás, — ha együtte­
sen intézletik, — sokkal jobb lessz a gazda- 
közönségre, de az egész lakosságra is, ezéloin 
csupán a fentieknek a felemlitésével íiz volt, — 
hogy azok felett és az azzal kapcsolatos dol­
gokról gondolkozva, — szükségét érezzük mi 
annak, — hogy érdekeink hatékonyabb meg­
védése czéljából magunk közölt gazdasági kört 
alakítsunk. — Hogy annak mi lenne a feladata? 
azzal sem szándékom ezúttal foglalkozni, — 
igen sokat meg fog hozni majd az idő — ez 
a jó tanácsadó is! — Mindenesetre azon­
ban az a legelső, — hogy az eszme helyessé­
gétől áthatottan összeállva azt magok között 
megbeszélve elsőben is megfelelő helyiséget 
béreljenek ki és aztán oda szaklapokat, — és 
könyveket járatva, — egymással találkozva és 
beszélgetve is érdekeiknek megfelelő egyöntetű 
eljárásban megállapodhassanak.

Jól tudom azt is, — hogy mint minden 
újításnak, lesznek ennek is ellenmondói. Én 
azonban bizva a gazdaosztály helyes gon­
dolkozásában, a mely ezt az eszmét előbb vagy 
utóbb, de mindenesetre győzelemre segíti.

Mert már ma az a jelszó: »a ki nem ha­
lad, az marad.«

G. T. J.

emunkon c<ak olyan drága a kenyér, mint a 14 — 15 
frtos búza idején voll.

Zöldségei, alig lehet kapni a mi piaciunkon, s 
ha van is, a helyitermék selejtes és kifogás alá eső. 
A szoboszlói piaczon a zöldséggel a vidékiek csinál­
nak jó vásárt, daczára annak, hogy semmivel sincsen 
a zöldség termelésre alkalmasabb földjük, mint 
nekünk.

A zsir és a szalonna nálunk mindig drágább, 
mint pl. Debrecenben, úgy. hogy a nagyobb háztar­
tások szükségleteit ajánlatosabb Debreczenben be­
szerezni, mert ez illető még az útiköltségen felül is 
nyer Debreczenben való vásárlás által.

Mindezek azt mulatják, hogy nálunk ezen a 
téren nincsen egészséges és kifejlődött verseny, s 
hogy a piac/l árak hullámzása verseny hiányában az 
elárusítók önkényétől van tüggővé léve.

Aki a mi viszonyaink között a piaczról él, az 
drágán kénytelen megfizetni az igen gyakran selejtes 
árul, s annak van kitéve, hogy drága pénzért rosszat 
és keveset kap.

És ez igy is lesz mindaddig, míg a város for­
galma szembetimőleg meg nem élénkül.

Ha nincs vevő, nincsen termelési kedv sem.
A lakosság legnagyobb része úgy gondolkozik, 

hogy minek termeljen p. zöldséget, gyümölcsöt, mi­
kor úgy sem tudja eladni.

Az elmaradottság ez okból aztán oly nagy mérvű, 
hogy még a helyszükséglet fedezésére megkíván latú e 
féle árukat sem lehet feltalálni a piaczon, hanem 
drága pénzen a derecskéi ée más vidéki elárusítóktól 
vásároljuk azokat meg.

Szóval a mi piaczunk drága, s az is marad 
mindaddig, mig a város forgalmát és élénkségét fo­
koznunk nem sikerül.

Drágassiíg a piaczon.
A mi piaczunknak n többek között az is egyik 

jellemző tulajdonsága, hogy alig lehet rajta valamit 
j kapni, amit p’ dig kapni lehet, az méreg drága.

A gabona arak az utóbbi hetek alatt tetemesen 
• aláhanyatloVak, ennek daczára azonban a mi pia-

A tüdögtímóltól*.
Irta: Dr. Hetényi Lipót.

E szerint tehát az előcsarnok alapjának át­
mérői 5—7 és illetve 3—6 mineteiivl nagyobbak 
mint az orrnyilasok átmérői nagysága, ami a kór­
levegő tisztítása szempontjából nagy fontosságú té­
nyezőnek lesz tekintendő.

A három oldalfallal bíró előcsarnok egy-egy 
falának területi nagysága 3—3 négyszeg c. m. és 
így egy egész előcsarnok falainak területi nagy­
sága 9 II. sz c. ni., miután pedig két előcsarnok 
van, 18 n. sz. c. m. lesz e falak nyákhártyájának 
összes területi nagysága.

Egy előcsarnok ürterületi nagysága 6*5, a 
kettőé 11 k c. m, amidőn tehát a két előcsar­
nokba ti k. cm. levegő fér meg, e levegő meny- 
nviség csak az előcsarnokban már 18 q. cm. 
nyák hártya felülettel fog érintkezni, nem is szá­
mítva az előcsarnok bemeneti nyílásánál levő ros­
téi yzatot, melynek szőrszálai, az egész előcsarnok 
bélfalain levő szőrökkel együtt, a benyomuló leve­
gőt részekre osztják azért, hogy ez. által a szőr­
szálak a levegő tisztátlanságait magukra felszed­
hessék.

gazdasági gépek gyári raktára és termény 
üzlete H.-Szoboszlón, Gátoldal, F. Tóth Károly

úr házában, Ornstein Dezső ur mellett.
Mindennemű gazdasági gépek jutányos áron, előnyös feltételek mellett kaphatók.
Fiseh Alber

Termények a legmagasabb napi áron vétetnek.

■w



«L«r ja-i Ilii it., . a.

. -:

»S Z 0 R 0 S Z L Ő ES VIDÉK E«

A k'-gtisztitó üregek és ezek nyákhártyája fe­
lületeinek nagyságát azon oknál fogva tartjuk 
szükségesnek kiemelni, hogy meghalhassuk : mily 
nagy nyákliártya felületekkel érintkezik Htjában 
azon fél liter vagy 500 k. e. m levegő, mit egy lé­
legzetvétellel tüdőnkbe szokluÄ szívni, mert eb­
ből megtudhatjuk majd azt 4?, Imgv általában 
érintkezhetik, és érintkezik-e a beszáll. egész 
500 k, e. m. levegő minden nesze a légutak nyák­
hártya feleletével, és lehetséges-e az, hogy ezen 
levegőmennyiség a légutakban képes leend nem­
csak megmelegedni, hanem ezen felül a netán 
benne foglalt idegen fertőző alkatrészektől is 
megtisztulni

Az előcsarnok nyák hártyája alatt mindenütt 
apró mirigyek vannak elhelyezve, melyekből egyes 
•apró szénszálak emelkednek ki olvképen, hogy az 
előcsarnok alsó párkányzatától felfelé haladva, a 
szőrszálak mindinkább vékonyodnak, finomabbak 
tesznek és ritkulnak.

Az orrüreg.
A tulajdonképeni orrüregeek 

bemeneti nyilasa 18 m m. hosszú 
széles, és igx a hí meneti nvilá.s

A két orrüreg nem egyenlő igysagu azért, 
inéi t a keltő közötti válaszfal sem egyenesen 

' függélyes, liánéin az rendszerént kisebb-nagyobb 
dudorzatokal és görbületeket mutat.

Az orrüreg belső ürteriíletí nagysága Braune 
és C,lasen mérései szerint a jobb oldalon 13.0, a
baloldalon 17 5. és Így a két üreg együttes nagy­
sága 30.5 kein térnek felel meg (Schwalbe 66.) 
Krause-Mihalkovivs a jobboldali üreg nagyságát 
15.7, a baloldaláét 18.5 és igy együtt 34.2 kcm. 
nagyságúnak találta, ennyi tehát azon levegőménv- 
nyiség mely a két orrüregben együttesen megfér.

Ugyancsak Krause M. (86.) szerént a felnőtt 
ember orrürege 63 mm magas, 32 mm. széles és 
40 mm. hosszú, és igy falainak területi nagysága 
55 négyszög cm. A 34.2 kcm. levegő tehát, mely 
az orrüregben megfér, 55 négyszög cm. felületű 
nválkahárlvával érintkezik, vagv is inkább csak
'-lintkezné testet bölcsen alkotó
teremtő ezen 55 négyszög cm. területi nagyságot

már említeti 
és 6 m. m. 

I -:\ 12 in ni.
átmérőjű kör nagyságának telel meg.

Az orrüreg kimeneti nyílásai a clioanak 
a pertu rae meatus nariuin posteriores, ezek liosz- 
sza, közép számítással, felnőtt embernél, 29.8, szé­
lessége pedig 15.5 ni. m. és igy tulajdonképeni 
nagyságuk 22 6 átmérőjű körnek felel meg. [Zuc- 
kerkandl 1 117.]

(tsszehasonlitva a külső, középső és hátsó 
lumivilásokat, láthatjuk hogy a külső orrnyilások 
10, a középsők 12. és a hátsók már 22 6 m. m. 
átmérőjű kor nagyságának felelnek meg Ív, nem 
véletlen eset, hant ín a hóles teremtő szá­
mi! a>.iu alapuló alkotása azért, mert a lég ve­
zető orrnyilasokon keresztül vonuló küllevegő 
ineglilelegedés által nagyold) ürlenileteL foglalván 
el, nagyobb, tágul»1 * nyilasokra is lesz szüksége, 
hogy ugyanannyi idő alatt fennakadás nélkül ál ha­
lódhasson a hátsó orrnyilasokon is,

llyrtl topographiája I. r. 298 lapján említi, 
hogy a clioanak a csontvázon hosszúkás négysze­
gei képeznek, míg élő embernél ezek az őket 
vastagon bevonó nyálkahártya által ovális alakot 
I vernek.

Az óit üreg az orr előcsarnokánál sokszoro­
san I ága Mi. mintegy 5 6-szor akkora, töhhé-ke- 
véslu háromszeg alakn. melynek belső vagyis vál­
aszfala lilggélyes, külső oldalfala pedig kifelé és 
lefelé domborulatot mutat. A kél orrüreg egymás 
melletti természetes és rendes helyzetében egv 
egyeiiszáru háromszög alakját mulatja, melynek 
alapja alul, csúcsa felül látható, oldalfalai pedig 
kifelé és lefelé irányitvák.

Ma csak egy orrüreget veszünk figyelembe. 
Ugv ennek alakját Csúcsával felfelé álló derékszögű 
háromszögnek kell tekintenünk.

ha az emberi 
5

nem keveselte volna, és légtisztitás szempontjából 
is nem alkalmazott, volna az. orrüregbe oly segéd­
eszközöket, melyek a tisztítandó körlevegő érint­
kezési területét nagyobbitani is képesek.

Hogy e terület légmelegités és légtisztitás 
vagy , szempontjából is nagyobb legyen, lettek az orr-

üregben levő ti. n orrkagylók alkotva, melyek 
fel illetővel az orrüreg belső nyálkahártya felülete 
is tetemesen nagyobbodik, miáltal az orrüregben 
az orrkagylók felületén is végig vonuló levegő 
mennyiség könnyebben megmelegszik, és idegen 
fertőző alkatrészeitől gyorsabban meg is tisztul.

Az orrkagylok
Az orrkagylók az orniregekhen elhelyezett, 

nyálkahártyával erősen bevont, három, vagy néha 
négy, rendszerint vízszintesen és olvképen egy­
más fölé helyezett hosszúkás, löbbé-kevésbé át­
tetsző, vékony csontocskák, a melyek egyik liosz- 
szélükkel az orrüreg külső oldalára vaunak erő­
sítve, inig másik, kissé lelteié görbített szélük az 
orrüreg belsejében teljesen szabadon áll

Arról, hogy az orrkagylók a tiszta csengőhang 
képzésére is szükségesek, nem kivárniuk szól la ni.

,\z alsó orrkagyló legnagyobb, inig az e fe­
lett állók felfelé mindinkább kisebbednek. Az. orr­
kagylók alatt képződnek az ti. n. alsó, közép és 
felső orrjáratok

Az alsó orrkagyló nyálkahártyával bevont 
kosszá 2 5 4 9 mm szélessége pedig 0 5—1.6 mm. 
(Zuckerkandl 54.) Ónodi ugyan e méreteket 2.5— 
4.0 és 0.5 —1.6 mm.-nek találta,

Számításunk szerint e kagyló úgy felső mint 
alsó együttes területi nagysága 7.1 négyszög cím­
nek felel meg. a valóságos területi nagyság azon­
ban ennél jóval nagyobb szokott lenni már csak 
azért is, mert a kagylók nyálkahártya felülete 
mélyedésekkel és emelkedésekkel van ellátva.
(Z 56.)

T A R C Z A.
B . . . . i fürdő 1898. julius 13.

Kedves Szerkesztő Ur!
Sok sirás t-s ékcsszóln^nl végre sikerült papi­

nak a szivet meglágyítanom s ma íme inár egy hét 
óba a I) .... i fürdőben vagyok, még pedig a papa 
kiséri lével, meri a mamának várai tanul egy beteg 
nagynéni apuiasára Kellett utaznia — igy a/lan be­
vallva az ói ígéretemet, hogy kedves szerkesztő urnák 
fürdői élményéinél megírom és pedig azért csak ma, 
meri eddig élményéin még nem volt, minthogy az eső 
folyton esik s ezt a kis fürdőt, melyei képzeletein 
előre is ki- paradicsomnak festeti, melyben sok hoz­
zam hasoióo kis Kva A hunjai fői leli — ináig unalom 
v ''gyének, találtam. A tegnap esti eleményekre vissza­
gondolva .al dnn paradicsomnak tahilom e 1'iirdől — 
meg pedig az ősi paradicsomnál sukkal jobban be­
rendezettnek.

Kezdem a dolgok sorrendjén : megérkezésünk 
után vei-so inra gyűltünk a ,,agy terembe s a regi 
vendégek kiiöntető szives fogadtatásban részesítettek 
s az A lám jelöllek közi nem egy érdekes halvány 
are/.o s méla ábrándos tekintetű fialni emberi fedez­
tem fel. Asztalhoz ülvén, azonban — nbrnndjaiinnak 
vege leli, meri az éthordó mindenik ele egy köcsög
alultejel lelt . . . . brrr........... a Ind lej ! Mii var-
balui az alul ejc/.ö gavallérok lói ? Történelmünk nagy

alakjai, kik a harezmezon babérokat arattak s kik 
küzziil a csaták múltán nem egy a szerelmes vad ga­
lambnál is lágy abban tudott búgni •— bizonyára nem 
aludlejeztek !

Sejtelmem nem csalt — az aludlejvilézek e gyű­
lölt esemény ultin felső kabátjukat kérték s abba 
beleliuzodva, már 9 órakor aludni men lek. így telt 
időnk tegnap estig, amikor is vacsora idején egy úri 
társaság érkezeit, s a/ aludlejesek között helyet fog­
lalván, Iá iható jó étvágyai élvezte végig az étlap pe- 
csenyés oldalát. — Társalgás közben a társaság egyik 
tagja felemlítette, hogy a nagykőrösi pompás czigány- 
banda van a fürdőben, mire általános vita tárgyává 
léit azon kérdés, hogy tekintettel a Nagy kőrös-Kecs­
kéméi közli ellentétes állapotra, vájjon elhuznti-e a 
nagykőrösi czigány azt a nótát, mely úgy kezdődik, 
hogy »megkondult a kecskeméti öreg torony nagy- 
harangja«. A vitának a czigány vetett véget azzal, 
hogy a terasz elé sorakoztak s ráhúzták a vitás nó­
tái — oly gyönyörűen, mint még soha sein hal­
lottam.

Az eredmény pompás lett : az aludlejesek elvo­
nullak s az újonnan érkezett társaság rövidesen hoz­
zánk csatlakozva, huzal la a szebbnél-szebb nótákat 
-- miközben az arany fényben világi tó aczelílin egy

j nagyot pislákol s a társaság sölctben maradt----------
a czigány ijedtében elhallgatott, — a férfiak éljenez- 

j lek az épen jelenlevő aczeiilin mérnököt — a pin - 
ez erek gyertya után kapkodlak, de nem találtak s

A közép, felső és az esetleges negyedik orr- 
kagyló területi nagyságát együtt ugyanannyira 
véve, lesz az orrüregek belső területi nagysága ;

1. az oldalfalaké .... 55.0 négyszög cm
2. az alsó orrkagylóé . . 7.4 «
3. a közép és t. orrkagylóé 7.4 <i

Összesen 69 8 négyszög cin.
És miután két orrüreg van, mindkettőnek 

együttes területi nagysága kerek 140 négyszög 
cm., ennyi tehát azon terület nagyság, mely az 
orrüregekben a levegővel való érintkezésre, ennek 
niegmelegitésóre és megtisztítására szolgál.

(Folyt, köv.)

HÍREK.

Időjárás.
A központi metcorologiai intézet jelentése szerint a 

héten meleg, szeles időjárás várható kevés esővel.

— Személyi hírek. Lengyel Imre kir. táblai bíró 
Gerslner Miksa kir. albiró és Körner Béla gőzmalmi 
igazgató a héten fürdői tartózkodásukról hazaér­
keztek.

— A beteg főjegyző. Szívós Géza főjegyző — 
amint örömmel értesülünk — jobban van. Orvosai 
konstatálták, hogy a nála már regebben fellépett 
hashártyalob múló félben van. A súlyos betegség 
azonban nagyon megviselte a főjegyzőt, úgy hogy 
gyógyulás után hosszabb üdülésre lesz szüksége.

— Az iskolák e hó végén és a jövő hónap ele­
jén megkezdődnek Figyelmeztetjük a szülőket, hogy 
tanköteles gyermekeiket pontosan írassák be, illetve 
járassák fel az iskolákba, mert ellenkező esetben a 
törvény teljes szigorával fognak bűntetteim.

A polgári iskola ügyére vonatkozólag eddig még 
semmi ujab hir sem érkezett a minisztériumtól. A 
hatóság azonban minden nap várja a miniszter érte­
sítését, mert most fog eldőlni, hogy szeptemberben 
megnyílik e a polgariiskula ötödik osztálya.

— A peronoszpóra nagyon elhatalmasodott külö­
nösen a tavasz folyamán hiányosán permetezett szőlő­
kön. Ajánljuk a szőlőbirtokosoknak, hogy e hó fu- 
1, amán is gondosan permetezzenek, “mert ellenkező 
esetben elvész n jövő évi termés is. Most 100 liier 
vízhez 3 kiló rézgaliczol kell alkalmazni.

— A vadásztársaság ma d. e. 10 órakor gyűlést 
tart a tűzoltó őr lány a helyiségében.

— Betöréses lopás. Bállá Lidin és Agárdi Róza 
rovott műiül csavargó leányok f. Iio 4 en éjjel az 
ablakon keresztül betörtek VVeisz Sámuel helybeli ke­
reskedő lakásába, s onnan 3 párnát és egy lepedőt 
jelviltek. Tóth Mihály rendőrbiztos a nyomozatot meg- 
nditváii, a tetteseket minél hamarabb kézrekeritetle» 
akik mar át is lettek adva a fenyitő bíróságnak.

mi leányok - - — — boszankodtunk, hogy valaki
gyufát gyújtott ! !

Az aczeiilin újból fellángolt, de szégyenlelében 
valamivel halványabb fénnyel égett mint előbb, — 
úgy járt mint a második szerelemről mondják, hogy 
annak tüze suba sem oly csillogó, mint az elsőé volt,
mert már van va'aini takargatni valója.

A mulatság tovább folyt — mi leányok letár­
gyaltuk a gyulát s haragunkban elhatároztuk, hogy a 
gyufa az emberiség megvon tója — ezer meg ezer 
embernek tönkre telte boldogságát — különféle mó­
dón — el is kellene valahogy a földszinéröl törölni s 
mindenütt ftczetiliunel kellene világítani, mert az a
legkedvesebb világitó szer '

A mulatság mind szélesebb mérveket kezdett
ölteni — nemsokára tánezra perdültünk s talán még 
most is járnánk, ha az aczeiilin egyszer csak megint 
el nem aludt volna s most oly alaposan, hogy többé 
fel sem lehetett gyújtani, pedig a papa ugyancsak 
gyújtogatta azokat a csúnya gyufákat — — — többé 
nem is megyek vele a fürdőbe — a mama sokkal 
jobb, mert nincs tele a zsebe mindig gyufával mint a 
papának.

A társaság egyik előkelő tagja kérésünkre az 
aeeetilin mérnököt kitüntetésre fogja ajánlani s ezen 
alkalomból legközelebb ismét nagy mulatság lesz — 
aludlejesek kizárásával, a mely után újból fel fogom 
keresni kedves szerkesztő urat soraimmal.

Addig is ég önnel. Mariska.
U. i. Ajánlja kérem kedves szerkesztő ur becses 

lapjában az accetilint!!

I I
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— Esküvő. Grósz Nagy Lajos helybeli fiatal 
kereskedő, a köztiszteletben álló Grósz család egyik 
tagja kedden tarlói i a esküvőjét Fisch bein Róza kis- 
asszonynyal. Az esküvőn s az ezt követő vacsorán 
díszes közönség vett részi, amely a család nagyszámú 
jobaráIáiból és ismerőseiből állott. A jókedvű mulal- 
ságnak világos reggel lett vége. Hosszú boldog élelet 
kívánunk a fiatal párnak.

— A szárazság nagy az egész haláron, kivéve 
a kölelesi lmtárrészl, a hol a hét elején igen jó eső 
volt. A tengeri és általában mindenféle kapás nö­
vény kezd szenvedni a szárazság miatt, úgy, hogy ha 
hamarjában eső nem lesz — tengeri termésre alig 
lehet kilátás. A nagy szárazság ide-stova kezdi hát­
ráltatni a nyári földmunkákat is, mert szántani nem 
lehel. Hisszük azonban, hogy a nyári vásár szokás 
szerint most is hoz egy kis esőt.

— A hegyközségek alapszabályainak visszaér­
kezéséi nagyon várja a közönség. Érihetei len, hogy 
hol késnek ezek az alapszabályok ilyen hosszú 
ideig.

— Lajos napja évfordulóját az idén is megiin- 
nepli városunk közönsége. A függetlenségi olvasókör 
c tárgyban ma délelőtt értekezletet tart.

— Műkedvelő előadás. A helybeli műkedvelő tár­
saság ma este a Pavillon nagytermében zártkörű 
tánczvigalommal egybekötött műkedvelő előadást ren­
dez. Kezdete 8 órakor. Belépti dij : I-ső hely 70 kr., 
ll-ik hely 60 kr. Állóhely 50 kr. Karzat 20 kr. Gyer­
mekjegy 35 kr. Jegyek a karzat kivételével a láncz- 
mulatsugra is érvényesek. A l is/J a jövedelem iskolai 
czélra fog forditlalni. Jegyek előre válthatók Körner 
Béla úr üzletében és vasárnap d. u. 2 órától a pénz­
tárnál.

Adatik : L i I i o m f i.
Eredeti énekes vígjáték 4 felvonásban. Irta: Szigligeti 

Ede. Rendezd: Muhi Dániel úr.
Személyek:

11 :;i/ igen I ... mes menőkul, öltött,
nmrt pár perez alatt Kürti Halminak 3 kazal szal­
mája állott lángokban. A űz elharapózott a szom­
szédos udvarra is, ahol özv. Lengyel Júnosrumak egy 
csomó szalmája egy kis ólja égett le. A tűzoltók esti 
0 óráig dolgoztak a tűz oltásán. A tűz keletkezési 
okát ill sein lehetett kideríteni, valószínű azonban, 
hogy a tűz mindkét helyen gondatlanságból ke­
letkezeit.

Vidéki hírek.

Kiss Ilonka k. a. 
Muhi Dánielné. 
Küldi Imre ur. 
Küldi János ur. 
Béres Lajos ur. 
Nagy Gábor ur. 
Muhi Dániel ur. 
Székely Erzsiké k. a 
Agárdi Gyula ur. 
Székely Lidiké k. a. 
Székely Mariska k.a.

Szilvái Tódor professor ■
Mariska gyámleánya — — —
Camilla nevelődő — — —
Liliomfi ) . , , — —
Szellemű ) sz,,,észek - -
Svarcz pesti fogadós — — —
Adolf fia — — — — —
Kányái fogadós Telegden — —
Erzsi leánya — — — —
Gyuri pinezér — — — —
Szomszédasszony— — — —
Cseléd Kányáinál— — — —

Vendégek.
Történik az első felvonás Kolozsvárt, a második és 

harmadik Telegden.
— Reklamatio. Both Ignacz helybeli korcsmáros 

egy előzőleg közölt hírünk folytán annak kijelentésére 
kert fel bennünket, hogy az ő korcsmája egyike a 
legtisztességesebb ilalmeresi helyiségeknek, mert ott 
soha semmiféle zene-hona nem történik. A kérelemnek 
ezzennel elegei teszünk, óhajtva, hogy a rendőrség is 
hasonló meggyőződésben legyen.

— A cséplósi munkaiatok javában folynak az 
egész határon. Az eredmeny most már tisztán meg­
ítélhető, amennyiben a termés holdanként átlag 7 — 8 
m. mázsára tehető.

— A ki a bicziklivel versenyt fut. Kovács Sán­
dor gőzmalmi főmolnár a héten kerékpáron jött haza 
Kovács Gyula polgármester tanyájáról. Ugyanakkor 
az olt működő cséplőgép fűtője is jött vele gyalogo­
san és pedig oly eredmenynyel, hogy — folyton futva 
a kerékpározó mellett, — egyszerre érték haza. Meg­
jegyzendő, hogy a föinolnár jó bicziklisla.

— Hirdetéseinkre felhívjuk olvasóink 
szives figyelmét.

-- Elgazolta a vonat. Lisztes János 12 éves 
iiul, a 103. sz. vasútion cselédjét, f. hó 3-án a Deh- 
reczenből jövő egv órai személyvonat elgázolta. Az 
esel úgy történt, hogy a liu betegen lefeküdt a sínek 
közé, egy talpfa mélyedésébe. A vonal vezető látta 
ugyan a sínek közt fekvő alakot, de a vonatot már 
nem tudta megállítani. A gyermek stilvos sérüléseket 
szenvedeti, s most szülői lakásán ápolják. Pénztáros 
István rendőrkapitány nyomban kihallgatta a serül­
tet, s azután haza szállította szülői lakására.

— Tüzek. Folyó hó 4-én csütörtökön két tüz­
eset történt a városban. Délelőtt 10—11 óra között 
VI I. 478. sz. a. lakosnak gyuladt fel egy csomó 
szalmája. A tűz keletkezési okát kideríteni nem ’e- 
holelt. Délután 3 óra körül ismét tűz támadt, az pe­
dig ifjú Kürti Bálint VI tized 347. sz. a. lakosnak az 

/**

— Országos vásár Debreczenben. A debreczeni 
országos vásár f. hó 8-án holnap kezdődik meg és 
10 napig tart. A héten az u. n. elő vásár turlatik 
meg, azután pedig az állal vásárok. A lulajdonképeni 
kirakodó vásár f. hó 14-én kezdődik.

— Gyilkosság Debreczenben. A héten hétfőn 
este, Benka János debreczeni bordélyházában három 
rovott múltú csavargó tért Le mulatni, akik a mulat­
ság végén a fizetés miatt szó vállasba keveredtek 
Benk.ival A három csavargó kicsalia Benkat az ul- 
czárn, s ott az előre elkészített botokkal addigjiitötték, 
mígnem a szerencséden ember szörnyet halt. A Bén­
ii Jvai vadházassághan élt Nagy l-lvánné a vérengzés 
lat tára megőrült, úgy, hogy hekelleti szállítani a vá­
rosi korház megfigyelő osztályába. \ rendőrség még 
azon éjjel letartóztatta a tetteseket, a kik beismerték, 
hogy a gyilkosságot bosszúból követték el, mert 
Benka rendőr korában megverte őket. A meggyilkolt 
Benkát itt nálunk is sokan ismerték, ő volt az, aki a 
várostól megakarta venni a Békás korcsmát.

— A debreczeni csata évfordulóját f. hó 2-án 
is díszesen megünnepelte Debreczen város hazafias 
közönsége. Az ünnepély, melynek műsora a városi 
dalárda énekszámaiból, szavalatokból *n hazafias be­
szédekből volt összeállítva — a honvéd sírnál kezdő­
dőit és a kollégium előtti emlekkeitben nyert befe­
jezést. Az ünnepélyen rendkívül nagyszámú közönség 
vett részt.

— Világitó kút Nádudvaron. A nádudvariak ar­
tézi kul fúrás alkalmával olyan forrásra bukkantak, 
amelynek rendkívül bő gáztartaIma van. A nádudva­
riak most nagy gyönyörűségüket találják az uj vilá­
gító kuthan.

— Vásár B.-Uj-faluban. Folyó hó 10 és ll-ik
napján B-Újfaluban országos marha és kirakodó vá­
sár tartat ik.

— Tűz Földesen. A héten nagy tűz volt Földe­
sen, amely három lakóháza* és több melléképületet 
hamvasztott el.

— A debreczeni színház uj primadonnája. Kom­
játhy János, a debreczeni színház igazgatója köze­
lebb szerződtette Leopold Francziska énekesnőt, a 
ki a pécsi színháznál az előző évek alatt szép sikert 
aratott.

— A főispán Nádudvaron Gróf Dégenfeld József 
főispán a heten vizsgálta meg Nádudvaron a főszol­
gabírói hivatal ügy és pénzkezeléséi. A vizsgálat során 
minden rendben találtatott.

INNEN-ONNAN.
— ■ Éhség és szomjúság Csaknem minden ember 

tudja, hogy a szomjúságot elviselni sokkal kínosabb, 
mint az éhséget. Ezt bizonyítja számos kísérlet. Étel 
és ital nélkül átlag bal-bét napig bírja ki az ember 
az. életet: ha pedig valami folyékony anyagot fogyaszt, 
ha mindjárt csak viz is az, úgy elülhet harminc, sőt 
némelyek szerint negyven napig is. Ez a jelenség tel­
jesen megegyezik azzal a tér meszel vizsga lók által már 
megállapított ténynyel, hogy az emberi s általában az 
állati szervezet nagyobbrészt vízből áll, mert a viz az 
emberi testnek körülbelül 63 százaléka. Az állati test 
létrehozásához és fentnrihsához tehát első sorban viz 
szükséges. A galambokon lelt kísérletek alkalmával 
kitűnt, hogy ezek az éhséget liz-lizenkét napig is ki­
tartottak, viz nélkül azonban négy-öl napnál tovább 
nem maradnak éleiben. Más kísérletek pedig azt bi­
zonyítják, hogyha a normális vizmenyiség 22 százalé­
kát elvonják, elpusztul a galamb, s a rosszaiét jelei 
már 11 százaléknyi viz elvonása után mutatkoznak, 
Egészen másképp áll a dolog a növényeknél. Félig el­
száradt és elrothad: növény is visszanyeri életerejét, 
ha megfelelő vizinennyi-éghez jut. A haczillusok még 
teljesen kiszáradva is megtartják életképességüket.

tériké: Anyácska adhatok a Ibsükének egy ki 
almát ?

Mama: Hiszen nem tud ragui, még nincsenek
fogai.

Ferike: Nem haj, odaadom neki az éjjeli szek­
rényről a le fogaidat.

Közgazdaság.
A rozs mint takarmány.

Kalászos növényeink között a rozs annyiban 
bir nagyobb jelentőséggel a búza felett, hogy azt nem 
csak liszt készítésre használhatjuk fel, hanem értéke­
síthetjük kitűnő takarmány gyanánt is. A rozs, mint 
ilyen, kiváló jelentőséggel bir oly viszonyok közölt 
hol az állattenyésztés jórészt istállózásra van alapítva. 
Az istállón tartott állatok takarmányozásánál ugyanis 
igen gyakran merülnek fel nehézségek a takarmányo­
zás helyes keresztülvitele tárgyúban ; s különösen az 
őszi és kora tavaszi hónapok azok, melyek bekövet­
kezte nem egyszer aggodalommal tölti el a gazdákat 
az iránt, hogy tejelő marháinak tejelő képességét 
hogyan tarthassa fenn. A rozs van hivatva e tekin­
tetben segítséget nyújtani ; sőt nem nagyítunk, ha 
azt mondjuk, hogy rozs nélkül korai zöldiakarmány 
nem is igen létezhetik. Takarmány-rozs gyanánt u 
különböző fajuk közül legmegfelelőbbnek mondható a 
Szt.-lván-rozs, mely a többi lakannány-rozszsal szem­
ben azon előnnyel is bir, hogy korai nyári vetés 
mellett már azon őszön is használható, a melv a ve­
tés évére esik s ezen kívül a vetést követő évben 
elég jó magtermést is adhat.

A szt.-lván-rozs a talaj iránt nem négy igényű, 
termelhető az bármily talajon, de különösen jó ter­
mest ad a könnyebb minőségű homokos vályog tala­
jon. Ilyen talajon többnyire zöld ugar után követke- 

! zik, melyei istállótrágyába, vagy meg helyesebben 
nitrogén és foszforsav tartalmú műtrágyával trágyá­
ink meg. Számos kísérletet bizonyítja, hogy ily trá­
gyáknak alkalmazása a termés mennyiségben óriási
kai. holdanként 30—60 cm. többletet idézett elő, _
Vetése junius derekától szeptember derekáig eszkö­
zölhető ; és pedig legkevesebben 12 cm. sortávol­
ságra, kát., holdanként 115 liter mag felhasználásá­
val vagy esetleg szórva 140 liter megalkalmazáaával

Ha a vetés junius derekán történt, akkor szep­
tember hó vége felé, vagy október hó elején már bő 
kaszállást nyerünk ; ugyanez a vetes április hó fo­
lyamán még egyszer használható, söl Julius hóban ha 
az időjárás kedvezett neki, még magra is aratható. 
Utóbbi eredmény elérésére kívánatos lesz kora ta- 
vas/.szal mintegy 35--40 kg. chilisalétromot elszórni 
fejtragyakenl, s azt aláboronálui.

Ha pedig a vetés szeptember hó folyamán tör­
ténnek, akkor április hó elején nyerjük az első ka­
szai Hast, a melynek befejeztével a Szt.-Iván rozs még 
magnyerésre szolgáló sarjuhajfásokat nevel.

Nagy könnyűségére szolgál a Szt.-Iván rozs ter­
melése tekintetében a gazdának is, hogy tény ész 
ideje alatt ápolási munkálatra nem szorul. Elvetésé­
től letakaritásig semmi gondunk sincs vele. Nem 
akarjuk azonban ezzel azt mondani, hogy az ápolási 
munkát egyáltalán nem tűrt. sőt ellenkezőleg, ha 
a szeptember hóban lekaszált Szt.-Iván rozsot kora 
tavasszal megfogasoljuk, az csak előnyére válhat, fel­
téve azt, hogy a talaj nem túlságosan homokos.

A szl.-ivun rozs letakaritásával késlekedni nem 
szabad, inert elfasulhat, niegkeményedlielik, már pe­
dig az ily ellásull takarmányt az állatok nem sze­
retik.

Termes eredményül kai. holdanként 130—160 q 
zöldi akart Hányra számit balunk.

— Minta szőlőtelep. Will inger Márton 
angyaldombi minta szőlőtelepén (Zomba Tolna- 
megye) nagyban folynak az előkészületek az 
őszi oltványelámsilásra. Ezen a minden lekin- 
lelben nagy gonddal berendezel t szőlőielepen 
az idén több mint 1.000 000 fajtiszta, bor és 
csemegeszőlő oltványi termelnek. A telepnek 
egyik fő érdeme az, hogy rendkívül nagy gond 
fordillalik a fajtisztaság megóvására, úgy, bogy 
onnan mindenki nyugodt lélekkel vásárolhat, 
mert azt kap. a mit venni akar. Ismételten 
ajánljuk ezt a mintatelepet a közönség és 
szőlősgazdáink figyelmébe.
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»SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉK E

Ingatlanok íorgalina.
H.-Szoboszlón.

1. Karika Károly és neje veszik Végh Erzsébet 
keringőbeli szántó illetőségét 200 írtért.

2. Nadinszki Mihály és neje veszik Kaszás Sán­
dor és neje házas udvarát 2o0 írtért.

8. Farkas Erzsébet Ke re ki Mihályné átveszi Cseke 
Sára őzv. Farkas Mihályné ingatlanait 300 írtért.

4. Móré Albert és neje veszik Kovács Géza és 
neje házas udvarát 300 írtért.

925
1898

R.

Piaczi árak.
— 1898. Agusztus 7. —

Búza (tavalyi) minként — — — —

» idei * 8 80— 9
Kétszeres > — — 8 —
Rozs 1 — 720— 7.50
Árpa 1 — 520— 540
Tengeri > — — 5.70
Zab » — 5 — 5 20
Köles * — --- --- ——

Felelős szerkesztő és lapkiadó-tu 1 ajdonos :

F e h ér G- á b 0 r.

Hirdetmény.
Hajduvár megye tűzrendészet! szabály ren­

deleté úgy intézkedik, hogy a város belsősé­
gén kalászos termény, szálas takarmány és 
szalmának felhalmozása tilos, megengedtetik 
azonban , hogy mindazok, a kik 5 hold 
szántóföldnél többel nem bírnak, kalászos ter­
ményeiket részletenként behordhatják, s itt el­
nyomtathatják.

Az 5 kát. holddal s annál több szántó­
földdel rendelkezők csakis kint nyomtathatnak.

A szérüskert az épületektől távol elkülö­
nítve állítható fel, s ha 200 ölel meghalad, 2 
lóerőre 10 szekérnyi, s ha ennél kisebb, 6 
szekérnyi takarmány és szalma helyezhető el 
a szőröskirlben.

Ezen szabályok áthágása 300 forintig ter­
jedhető pénzbüntetéssel biinteltetik.

H.-Szohoszló, 1898. Junius hó 14.
Pénztáros István

r. kapitány.

Tü dőbeteg ségek
(chronikns katarrliusok és ttldösorvadás)

gyógyíthatók

n

e kitűnő hatású és teljesen ártalmatlan

Glandlllen“ használata által.
Glandulen a legjobb szer bármilyen nemű Lüdőbel.egsé 

geknél. Bámulatos sikerek régibb és elií»*1. íaiadot- 
tabb tüdőbetegségeknél; bizonyittatnnk gyógyult be 
legek és hirneves orvosok által.

Gandulen a legbiztosabb ismert szer, minek segifség- 
vel a természet a ip«tber gyógyítja a tüdőbetegsége­
ket. — A -zervv'/et Glandiden hiányával megbeteg­
szik. Glandulen c/.élszeiu használata fokozza a ter-
u"\szetes gyógyulást.

landulen ne: mesterséges utón előállított vegyi szer 
melyeknek többnyire nem kívánt kellemetlen mel­
lékhatásai vannak, teljesen ártalmatlan, huzamosabb 
használatnál is.

Glandulen előállitlalik Dr. Hotmail utóda által Meerane 
(i/S) vegyi gyárában egészséges állatoknak tüdőmiri-
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gyeiből. Tablettákban, kellemes és alkalmas alak 
bevevésre. Minden egyes tabletta tartalmaz 0 25 
Glandulen-nek megíelelő 0,05 besíirilelt mirigyanya 
gut és 0 20 i/javító tejezukrot.

Glandulen törvényileg védve és szabadalmazva van 
utánzatoktól óvakodjék. -- Változatlan alakban min­
den gyógyanyagot tartalmazó Glandulen kapható 
minden gyógyszertárban : 1 üveg 2 Irt 75 kr. (100 
db.) és 1 írt 50 kr. (50 db.) — Olt, h.>1 nem kap 
haló. forduljon a főraktárhoz:

Diana gyógyszertár,
?

ílm
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Budapest, Károly-körut 6. szám,
honnan kívánatra terjedelmes ismertetés és használata 
utasítás orvosoknak, valamint betegnek bérinenlve

küldetnek. (7—10)

Tetőcsere p.
Bollll ^*C ’^za*,a^a*mazo^ l'izlonság
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UtolérhetetlenI
M
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.Stefánia“ Utolérhetetlen
I.epnjabb inparendü velőgép, mindenféle merítő kerék vagy kanál nelkü 

mindennemű mag vethető a nélkül, hogy a gépen bármiféle változás eszközlése 

szükséges volna, úgy hegyes mint sik talajon kitünően megfelel 
Ajánlom továbbá általánosan elismert
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„Hungária“ és „Patria“ merítő kerekes vető­
gépeimet, ekéket, boronát

és minden hűiméig más neveti nevezendő saját gyártmányú gazdasági gépeimet 
Számos elismerő levél, na lám eredetiben megtekinthető.
Rt szír!« > árjegyzőkkel és árajánlatokkal készséggel szolgálok bérmentve

Reissenzahn A nt.
gazdasági gépgyár, vas és fém ön tödé.

Budapest. VI. Eőtvös-utcza 38-ik szám.
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átfedő telőcserép« mely minden 
eddigi telőcserepei felülmúl, az ki ezen lelő­
cserepet megismeri, más anyagot tetőfedésre 
nem használ, mivel ez a legkönnyebb, a 
legtartósabb, legolcsóbb és vízhatlan, de a 
mi fő, legolcsóbb.

Könnyű súlya miatt a fedélszék foly­
ton jókarban marad s vizhallansága végett 
a fedélszék kot hadásnak kitéve nincs.

Vevőinknek cserepeink rendkívüli czél- 
szerüségét készséges felvilágosításokkal 
bebizonyítjuk s az ország bármely részé­
ről legjobb referent iákkal szolgálhatunk.

Ezen cserepeinkből lő drh. szükséges 
egy j-méler befedésére A léczezésnél a 
léczelt körülbelül 35 cmnyire jönnek egy 
mástól, és azért ezen cserepeink haszná­
latánál 50 °/o-al kevesebb lécz szükséges 
mint más cserép használatánál.

Árjegyzékkel s rajzzal bárkinek bér­
mentve szolgálunk.

Kiváló tisztelettel

BOHN M. és TÁRSAI
Nagy-Kikinda.

Állandó raktárunk özv. Weisz Ignáczné 
és fia, vad as i faraktárában.

Nyom. l'lón Gy. H.-Szohoszlú.
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